

海南法院推出一系列措施方便残疾人参与诉讼

诉讼路上无障碍 司法服务上台阶

关注特殊公共服务项目

■ 本报记者 金昌波 通讯员 崔善红

在无障碍停车位快速停好车，通过无障碍通道进入海南高院24小时诉讼服务中心，在材料流转智能云柜的残障人士专用柜前，拿出手机扫描二维码，很快便可拿到一份“听证通知书”……4月21日上午，海南法院无障碍设施体验官李飞（化名）演示的一站式无障碍诉讼服务给海南日报记者留下了深刻印象。

“法院的助残设施很完善，充分考虑了残障人士的特殊使用需求，不仅卫生间配备了专用的防摔扶手，残疾人法律服务站还设置了低位服务设施和圆角服务台，在诉讼服务窗口还配备了盲文打印机、手写板、电子助听器等设备，让我们残障人士感到很贴心。”李飞说。

海南法院高度重视对残障人士的特殊法律保护，近年来采取开辟残疾人诉讼“绿色通道”、发起实施法律助残公益项目、对行动不便的残障当事人案件巡回开庭、开展残疾人权益保障法治宣传等一系列举措，积极回应残障人士的司法需求，增强残障人士

公平正义获得感。

开辟诉讼绿色通道，为残疾人提供便捷司法服务

4月19日，海口市龙华区人民法院收到福建省当事人许某的民事起诉状。许某要起诉海口某职业培训中心，要求该中心返还其3840元培训费。

许某之前通过移动微法院进行法律咨询，在法官指导下提交了诉讼材料并审核通过。收到诉讼材料当天，龙华区人民法院就正式立案受理了许某的案件。

因涉及残疾人权益保护，该起案件立案时就在审判管理系统中进行了特别备注，纳入案件流转绿色通道，实现优先立案、优先审理、优先执行。

“因残疾人在生理、心理等方面的特殊情况，其在诉讼中存在沟通表达不畅、自我维权能力较弱等情形，法院将涉残案件纳入案件流转绿色通道，优先办理，能够有效保障涉残案件当事人的诉讼权利。”龙华区人民法院立案庭庭长陈少燕告诉记者。

2019年7月9日，海南高院下发《关于建立残疾人诉讼绿色通道、残疾人法律服务站的通知》，明确要求全省各级法院要建立残疾人诉讼绿色通道、残疾人法律服务站，完善无障碍设施设备，实行残疾人优先立案等。

为给残疾人提供便捷诉讼服务，海南高院与海南省残联共同努力实现服务平台互联互通，即残疾人可以足不出户，通过海南残联智慧服务平台“海南残联APP”，登录海南法院诉讼服务平台，在线上进行法律咨询、申请立案。

发起实施助残公益项目，加大司法救助力度

2020年5月，海南高院与海南省残联共同发起实施法律助残公益项目，海南高院向省残联法律助残公益项目捐款人民币10万元，用于帮助生活困难和诉讼困难的残疾人。

开办残疾人权益保障法治宣传巡回讲座，提高残疾人的法律素养。2019年以来，海南高院联合海南省残联共举办法治宣传巡回讲座38场次，先后共有4571人次现场聆听了法治宣讲，有效增强了残疾人的权益保护意识。

吸纳残联系统工作人员、残疾人作为法院特邀调解员，积极参与涉残疾人矛盾纠纷多元化解，是海南法院法律助残的一项有益尝试。2020年5月15日，海南高院聘任包括残疾人在内的魏朝贵等31人为特邀调解员、符名夫等30人为手语翻译，不仅增加了他们的经济收入，也有效维护了残疾人的诉讼权益。

与此同时，海南法院在积极为涉残案件符合条件的残疾人当事人减免诉讼费或允许其缓交诉讼费的同时，加大司法救助力度。据不完全统计，从2019年下半年开始至2020年底，海南法院允许残疾人当事人缓交诉讼费25万余元，为残疾人当事人减免诉讼费15.8万余元，发放司法救济金186万余元。

开展巡回审判，方便残疾人参加诉讼

2020年3月19日，在距海口城区约40公里的海口市琼山区三门坡镇潭文墟派出所，海口市琼山区人民法院民事审判庭庭长、家事审判团队负责人杨新法官开庭审理了一起原被告均为盲人的离婚纠纷案。

“该起案件原被告双方均为盲人，

系原告女方彭某起诉被告男方李某要求离婚。因被告多年以来都是独自生活，没有亲属朋友，无法亲自到法院参与庭审。为方便残疾人参与诉讼，我们就来到被告住所所在地开展巡回审判，原告在其家属的陪同下参加了庭审。”杨新告诉记者。

在庭审过程中，因被告不会说普通话，又无亲属朋友陪同，为保障其诉讼权利的有效行使，知晓当地方言的法官助理全程为被告进行讲解，确保其能充分了解庭审各个环节，使庭审得以顺利进行。另外，杨新法官还邀请当地一名群众为被告见证，并由法官全程录像存档，切实维护了残疾人的合法权益。

近年来，海南各级法院积极开展巡回审判，按照“就近、就地、就便”的原则审理涉残案件，对涉及残疾人权益保护的案件，做到“就地开庭、就地调解、当庭结案、就地执行”等。

海南高院相关负责人表示，将继续积极探索由残疾人在试点基层法院担任人民陪审员，聘请手语翻译为残疾人参与诉讼提供服务，安排法官与残疾人结对子，由法官在线上为残疾人提供法律咨询等服务，让残疾人得到关心关爱的同时，有更多公平正义获得感。（本报海口4月21日讯）

修复海岸生态

近日，骑行爱好者在海口江东新区防潮堤与海岸带生态修复工程（起步区段）的绿道上骑行。

据了解，防潮堤与海岸带生态修复工程（起步区段）位于江东新区起步区，全长3.96公里，总面积672.15亩，其中绿地面积542.25亩，2019年10月18日开工建设。目前，该工程施工已进入收尾阶段。未来，这里将成为江东新区的户外休闲运动区。

本报记者 张茂 摄



海控智慧5座快充站投入使用

位于儋州主城区和洋浦

投入使用的5座快充站

儋州主城区

中兴大街和信经典花园充电站

文化北路水务局充电站

图书馆充电站

南茶公园充电站

洋浦政务服务服务中心充电站

制图/杨薇

本报那大4月21日电（记者邵长春 林书喜 通讯员白少飞）海南控股旗下海控智慧能源公司日前在儋州市主城区和洋浦经济开发区投资建设6座电动汽车超级快充站，目前已建成投入使用。

近年来，儋州电动汽车拥有量逐年递增。目前，儋州主城区已基本建成5公里充电圈，同时充电站点从儋州市区延伸到洋浦经济开发区，做到了儋州市区与洋浦的充电路径有机衔接，有效提升两个区域的充电基础设施服务能力。

“海口、儋州两座城市间距离约130公里，从海口开车到儋州，我的电动汽车充满电后虽可以满足往返所需，但如果能在儋州补电续航会更方便一些。”在儋州中兴大街和信经典花园充电站，车主符先生说，他当天到儋州出差，看到这里有快充站就进来了。“充半个多小时，电量就能达到80%，比在家里充电快多了，这个位置交通也便利，体验非常好。”符先生说。

据悉，海控智慧能源公司已组建成以党员干部为主力的运营服务班组，对各充电桩站进行巡查检修，并提供全天候在线服务，确保新能源汽车随时有电可充，力争将“海控充电”打造成为全省行业领军品牌，助力海南新能源汽车产业发

海口江东新区加强城市道路建设管理 新改扩建道路交付后原则上5年内不得开挖

本报海口4月21日讯（记者张期望）近日，海口江东新区管理局印发《关于加强和规范江东新区城市道路建设管理的通知》（以下简称《通知》），明确新建、改建、扩建城市道路交付使用后5年内，大修道路竣工后3年内，除地下管线紧急抢修外，原则上不得开挖。

《通知》要求，新建、改建、扩建城市道路工程按照经批准的规划开展前期工作，按照先地下、后地上的

原则实施。沿线的市政管线、道路照明、标志标牌、园林绿化、交通安全等其他公共设施应与道路工程统一规划、同步设计、同步建设、同步验收，在交叉口预埋过路管。箱杆设施原则上多杆合一、多箱合一，同类管线同槽、同井或共廊。道路建设单位应统筹协调有关同步规划建设计划。

《通知》明确，新建、改建、扩建城市道路交付使用后5年内，大修道路

竣工后3年内，除地下管线紧急抢修外，原则上不得开挖。因特殊情形确需开挖道路的，经公安交通管理部门和江东新区管理局审批同意，向海口江东新区开发建设有限责任公司支付开挖和修复工程费用，由海口江东新区开发建设有限责任公司负责开挖和及时修复。供电、燃气、供水、排水、通信等地下管线发生故障，急需开挖道路抢修的，可先行实施，同步向公安交通管理部门和江东新区管

理局报告，在1个工作日内补办审批手续。

《通知》要求，对已建有地下综合管廊的城市道路，市政综合管线应入尽入，原则上不允许进行管线直埋建设。沿城市道路开口应符合规划管控要求。确需临时开口的，经公安交通管理部门和江东新区管理局审批同意方可设置，在使用期满后恢复原状，报道路管养单位验收。

打造“定安娘”品牌为妇女就业创业提供渠道 定安2021年母婴护理培训班开班

本报定城4月20日晚（记者叶媛媛）4月20日晚，定安县2021年母婴护理培训班在该县龙门镇正式开班，80余名农村妇女报名参加此次培训。

“从事家政行业虽然辛苦，但我可以获得稳定的经济收入，目前我接到的月嫂客单报酬都在13800元到15800元之间，可观的收入不仅让我偿还了家里的债务，也改善了我们一家人的生活条件，扩宽了我的生活圈……”开班仪式上，曾参加“定安护工”家政劳务培训的月嫂代表陈青蔓，用一席话鼓舞了在场参训的姐妹们。

“此次培训全程免费，是我们推进乡村振兴的重要举措之一。”定安县妇联主席王冬娇介绍，此次培训将提高参训妇女的就业技能、创业能力，并为她们就业、创业搭建平台。

“之所以选择母婴护理作为此次培训的主题，一方面是母婴护理师的

市场需求量大，另一方面母婴护理师的收入普遍较高，工作相对稳定。”海南省家庭服务业协会会长少莉介绍，接下来，学员们将参加为期15天的技能培训，重点学习母婴护理相关理论与技能，内容涵盖孕妇情绪辅助管理、产妇膳食营养搭配、母婴护理师居家礼仪等。课程结束后，协会还将邀请多家家政服务企业到现场招聘，为有就业意愿的学员推荐工作。

一直在家待业的龙门镇红花岭村村民黄桂艳告诉海南日报记者，自己对此次培训十分期待。她希望自己能通过参加培训掌握一门手艺，改善家庭生活条件，也希望自己今后能像陈青蔓一样，成为行业内的优秀代表。

定安县就业服务中心副主任郑磊介绍，通过打造“定安护工”劳务品牌，2018年至今，已有2300多名定安妇女获得了系统的家务操作、老人护理、母婴照料、产妇催乳等培训，并

在全省各地就业创业，收获了良好的口碑。

“今年，定安将在持续擦亮‘定安护工’劳务品牌的同时，打造主攻母

婴护理市场的精品化品牌‘定安娘’，为广大农村进城务工妇女、城市下岗失业妇女打通就业创业渠道，助力定安乡村振兴。”王冬娇说。



4月20日晚，定安县2021年母婴护理培训班在该县龙门镇开班。图为参训学员在学习理论知识。本报记者 叶媛媛 摄

体育

国家体育总局、中国足协调研组赴琼中调研 将推广琼中女足体教融合好经验

本报营根4月21日电（记者李梦瑶）4月21日，国家体育总局、中国足协调研组赴琼中黎族苗族自治县走访调研当地体教融合工作开展情况。据了解，此次调研是为了加快形成支持琼中女足进一步发展的实施方案，将琼中女足体教融合打造为样板，向全国进行推广。

当天，调研组一行走访琼中女足管理中心、琼中青少年足球训练基地，并现场观摩了琼中女足与海南中学三亚学校女子足球队的对抗赛，对琼中女足体教融合发展成效予以肯定。

“琼中女足10号队员技术不错，但跑姿需要纠正。”“9号也不错，但节奏得注意变化。”赛场旁，调研组一行不时“挑刺”，并为解决琼中女足目前存在的问题支招。

据了解，国家体育总局、中国足协将尽快对琼中女足体教融合中的好经验、好做法进行归纳总结，并在全国范围内进行推广，同时以推动体教融合为契机进一步打响琼中女足品牌。

招生

省教育厅发布2021年重点高校在我省实施的专项计划

本报海口4月21日讯（记者陈蔚林 实习生文欣）近日，省教育厅印发文件，部署2021年重点高校在我省实施专项计划有关事项。

今年在我省实施的专项计划分别有国家专项计划、地方专项计划、高校专项计划。其中，国家专项计划是由中央部门所属高校和地方重点高校为主的本科高校承担，面向全国国家级贫困县定向招生；地方专项计划是由我省的海南大学、海南师范大学、海南医学院等招生高校承担，实施招收我省农村区域学生的专项计划；高校专项计划是由教育部直属高校和其他自主招生试点高校承担，面向边远、贫困、民族等地区县（含县级市）的农村区域招收农村学生的专项计划，在我省的招生计划由各招生高校根据考生申报及测试情况确定。

我省原贫困、民族地区包括五指山、临高、保亭、琼中、白沙、陵水、昌江、乐东、东方等市县，以及琼海市的会城镇，万宁市的长丰镇、礼纪镇、南桥镇、三更罗镇和北大镇，屯昌县的南坤镇，儋州市的兰洋镇、南丰镇、雅星镇等。

考生和家长可登录省教育厅网站查看招生计划、报名条件、资格审查办法。

住房

我省公积金租房提取业务将实行房租约定代付制度

职工按月或按季度划转房租给房东

本报海口4月21日讯（记者孙慧）日前，海南日报记者从省住房公积金管理局获悉，自2021年7月1日起，海南住房公积金租房提取业务不再执行“一年一提”方式，实行房租约定代付制度。

据悉，按照房租约定代付制度有关要求，符合租房提取公积金条件的职工，应遵照约定按月或按季度从个人住房公积金余额中将房租自动划转给房东，每月划转限额为实际租金且不超过900元。

省住房公积金管理局相关负责人介绍，缴存职工可通过“海南住房公积金”APP、公积金管理局服务大厅等渠道办理该项业务。

交通

屯昌大力整治涉学生交通违法行为 交警进校园 上一堂交通安全课

本报屯城4月21日电（记者贾磊 特约记者邓积剖 通讯员林小丹）戴好头盔，坐车的过程中不要乱晃。”4月20日，在屯昌县屯城镇向阳小学的操场上，一位交警骑警用摩托车载着一名小学生，向在场的学生们展示如何正确地乘坐摩托车。这种令人耳目一新的交通安全教育课已走进屯昌5所小学，让400余名小学生受益。

自4月8日开始，屯昌县公安局交警大队与该县教育局等部门联合行动，在该县屯城镇多所小学开设交通安全教育课，利用学生的课余时间、班会时间，向学生们讲解交通安全知识，提醒他们不能骑电动车、驾驶摩托车等，上学和放学乘坐摩托车，应保持正确的乘车姿势，同时要在平时养成良好的乘车习惯，学会辨识交通标示标牌。

据介绍，按照省公安厅统一部署，最近屯昌交警正在开展校园周边交通安全整治行动，重点整治未满16周岁驾驶电动自行车、未取得驾驶证驾驶机动车。若机动车交给未取得机动车驾驶证的人驾驶、驾驶摩托车时驾驶人未按规定戴安全头盔、驾驶摩托车载人超过核定人数、驾驶电动自行车搭载人数超过1人等各类摩托车、电动车交通违法行为。

在开展整治行动的过程中，屯昌交警积极引导学生和家长自觉遵守交通规则。“发现涉及学生的交通违法行为，我们会告诉孩子和家长，什么地方做得不对，今后应该怎么做，通过正面引导，增强孩子和家长的交通安全意识。”屯昌县交警大队相关负责人说。